



楹联里的大明湖



□ 石念军

行走在济南大明湖畔,不时可见一副副楹联,或悬挂于亭台楼阁之上,或镌刻于石碑廊柱之间,与秀美景色融为一体,也为自然风光更添几分文化魅力。

楹联,作为中国传统文化中独特的艺术形式,常以其精练的语言和深远的意境,描绘出一幅幅生动的画面。大明湖畔琳琅满目的楹联之中,最为人们所熟知的当数“四面荷花三面柳,一城山色半城湖”。悬挂于小沧浪亭上的这一楹联,因其生动的描写和精妙的对仗,成为对泉城济南的最佳书写。

这副对联由清代山东提督学政、历史学家刘凤诰所撰,山东巡抚、大书法家铁保书写。史载,清嘉庆九年七月,刘凤诰任山东学政期满回京,铁保邀其游湖并于小沧浪亭宴请他。刘凤诰见湖光山色,翠柳青荷,即兴写下了此

联。上联“四面荷花三面柳”,将大明湖的荷花与柳树巧妙地结合在一起,生动地描绘了夏日里荷花盛开、柳丝轻拂的景致;下联“一城山色半城湖”,则将济南城的山色与大明湖的湖光融为一体,展现了济南山色、湖光的美丽景象。可以说,这既是对泉城风光的生动描绘,更是游园者盎然快意的自然流露。

如果说“四面荷花三面柳,一城山色半城湖”是对济南风土的热情讴歌;那么“海右此亭古,济南名士多”则是对济南人文的至高赞誉。

“海右此亭古,济南名士多”出自杜甫诗篇《陪李北海宴历下亭》。彼时乃唐天宝四年,正值暑期,34岁的杜甫来到济南,在历下亭参加了一个由官员和名流组织的宴会。宴会上最尊贵的客人是文章、书法誉满天下的北海郡太守李邕。名士雅集,宴会游赏,杜

甫以诗抒怀,为历史文化名城济南增添一份生机。

遗憾的是,楹联并非由李邕写就,而是在1000多年以后的1859年,由清代著名书法家何绍基书写。史载,清咸丰八年,何绍基“主讲山东泺源书院三年”。想来,何绍基与历下亭当有诸多交集。目前,历下亭东壁仍存其《重修历下亭记》石刻,被视为难得一见的楷书精品。而有史料称,何绍基当年在历下亭写下杜甫的诗句后,感慨之际,也曾留下一联:“山左称有古历亭,坐览一带幽燕之盛;当今谁是名士?不觉三叹感慨而兴。”

此外,大明湖畔还有不少乾隆的“御笔”。作为小说桥段“大明湖畔夏雨荷”故事中男主角的乾隆,在现实中确曾流连在大明湖畔。登上历下亭,迎面见“历下亭”红底金字的匾额即由乾隆皇帝手书。

据了解,大明湖畔现有各类楹联80余副。2014年,大明湖所属的天下第一泉风景区获中国楹联协会颁发的“中国楹联名园”称号,是全国首家。实际上,据文史学者考证,目前的这些楹联绝大多数是当代镌刻,清代以前的楹联已少之又少。一个例证是,济南文学学者周长风《大明湖历代楹联辑注》一书,通过查阅上百部文献史料和大量历史老照片,辑录楹联268副,其中约80%已不见于今日的大明湖畔。

恰如郭沫若先生游览大明湖时曾留下的对联:“杨柳春风,万方极乐;芙蓉秋月,一片大明。”该联上写大明湖之春,下写大明湖之秋。不同的时间赋予大明湖不一样的气象,不同的时代赋予大明湖不一样的生机。不变的是,人与自然的心灵碰撞,一刻都不曾停歇。



《孔子杏坛讲学图》中的教育思想

□ 郑学富

明代画家吴彬创作的《孔子杏坛讲学图》,绢本,设色,纵125厘米,横62厘米,现藏于山东省曲阜市文物管理委员会。画面内容为孔子在杏坛讲学的情景。从画的特点、内容以及人物的形态、服饰可看出孔子的教育思想。

吴彬,字文中,福建莆田人,万历年间以能画荐授中书舍人,为宫廷画师,是明代后期的一位知名画家。此图人物面容古朴,形体伟岸;衣纹排叠遒劲,设色古雅,充分体现了画家深厚的艺术底蕴和功力。背景以暖色调的黄色为主,体现了孔子师徒关系融洽和雅致和谐的讲学环境。孔子端坐于一张圆形矮榻之上,弟子们分坐于两旁蒲团之上,说明师生有别、讲规矩、重秩序。这样的构图体现出儒家学说中“礼”和“仁”的思想,即“礼”为道德规范,“仁”为道德准则。

图中,左侧一弟子双手合抱于胸,像是正在提出疑难问题。孔子面向他,像是单独解答他的提问。这一细节体现了孔子因材施教的教学思想。孔子是在教学实践中最早采用因材施教方法的教育家,即通过谈话和个别观察等方法,了解和熟悉弟子的个性特征,在此基础上,根据各个弟子的具体情况,采取不同的教育方法,培养德行、言语、政事、文学等多方面的人才。还有一种说法是,孔子提问以前学过的内容,这位弟子正在回答问题。孔子教育弟子要有老老实实的学习态度,谦虚好学,时常复习学过的知识,以便“温故而知新”“举一反三”;或是这位弟子腴腆,不善于提问,孔子主动让他提问,提倡“敏而好学,不耻下问”的学风。

孔子说:“三人行,必有我师焉。”图中前方有两位比较年长的弟子,说明孔子招

生没有年龄限制,孔子的弟子很多,年龄各异,最大者仅比孔子小4岁,最小者则比孔子小53岁,弟子之间最大相差40余岁。从图中看,四位弟子尽管都是着大领广袖长服,发用兰布挽髻,但是衣服颜色不同,其中三位弟子穿灰服,一位弟子穿红服。这说明弟子的地位和经济状况不一样。这一点集中体现了孔子“有教无类”的教学主张,即不分身份、地位及地域,只要有心向学,都可以入学受教。孔子弟子三千来自鲁、齐、晋、宋、秦、楚等不同国度,不仅打破了当时的国界,也打破了当时的夷夏之分。如孔子吸收了被中原人视为“蛮夷之邦”的楚国人公孙龙和秦商入学,还欲居“九夷”施教。孔子弟子有来自贵族阶层的,如南宫敬叔、司马牛、孟懿子;有来自商人之家的,如子贡;有来自“贱人”家庭的,如冉雍;还有居陋巷的颜回、安贫乐道的原宪等。

孔子后面有一屏风耸立,屏风后是生机盎然的杏树,杏花绽放,白中带红,这代表孔子的讲学之地——杏坛。春意盎然的景象也给严肃的讲学画面增添了几分春天的气息和活跃的气氛。杏坛位于曲阜孔庙大成殿前,为孔子讲学之处。孔子在教学上践行他的理念,不仅言教,更重身教,以自己的模范行为感化弟子。他爱护弟子,弟子也很尊敬他,师生关系非常融洽。他热爱教育事业,毕生从事教育活动。他在此收弟子三千,授六艺之学,培养了一批儒学传承人。《孔子杏坛讲学图》以孔子设教讲学为题材,采用写实与浪漫手法相结合的方式,用形象生动的绘画语言,塑造了孔子“学而不厌,诲人不倦”的光辉形象,体现了古人尊孔重教的优秀传统。

(作者系枣庄市文史馆馆员、枣庄市首批社科智库专家)

初秋况味

河浪花

□ 管淑平

初秋如一位温婉的贵妇,莲步轻移,悄然而至。夏天的炎热渐渐消散,冬日的凛冽又尚远,属于秋天的,是期盼已久的凉爽,更是关于丰收和成熟的气息。到了秋天,大自然也仿佛完成了一次质的蜕变,从葱郁的枝叶蜕变成了果实与种子。

立秋之后,白天依旧明亮,但夜晚却悄然变长。孟浩然在《初秋》一诗中写道:“不觉初秋夜渐长,清风习习重凄凉。”不知不觉中,清风送爽,夜空深邃,繁星点点,季节的变迁就是这样悄无声息。初秋的夜晚,微凉的风轻轻拂过,带走了白日的余热,带给人的是一种久违了的舒爽与惬意。秋天是清寂的,像一个清梦,安稳而舒缓。

随着夏日的离去,大地也恢复了宁静。孟浩然继续写道:“炎炎暑退茅斋静,阶下丛莎有露光。”酷暑渐消,房舍内外都弥漫着一丝静谧的气息。台阶下的草丛中,露水点点,晶莹剔透,在月光的映照下闪闪发光。只有在秋天,我们才能看到这样恬淡闲适的景致,在其他季节是感受不到的,春天太温柔,夏天太粗犷,冬天又太苦寒。只有秋天,明晃晃的,气候宜人,明净如画。

除了自然景观,初秋的丰收景象更令人欣喜。在一些南方城市的乡村,梯田交

错,稻浪翻滚,晒场上满地金黄,呈现出一派繁忙的丰收景象。初秋时节,农民抢抓农时,开展秋收秋种,田间地头一派繁忙。秋日的农忙场景,无不让人感受到一种耕耘与收获的喜悦和幸福。

在初秋,人们的穿着也渐渐发生了变化。从短袖短裤换成了长袖长裤,甚至开始添置风衣外套。一件精致的复古小套装,或者一件温暖的针织开衫,都成为初秋时尚的选择。网络上的一些穿搭分享视频中,博主们展示了各种初秋的搭配方式,既有风衣的优雅,也有皮衣的酷感,充分展现了初秋时尚魅力。

初秋还是一个适合出行的季节。不冷不热的天气,让人更愿意走出家门,去感受大自然的美好。无论是去山区看梯田,还是去乡村体验丰收的乐趣,都让人感到心旷神怡。当夕阳邂逅稻黄,大地成了唯美的画卷,让人陶醉其中。

在秋天,我时常感觉自己就像是一只慵懒的猫,懒懒地趴在窗台,阳光斜斜地洒在我的身体上,暖洋洋的,偶尔蜷缩着身子,偶尔舒展下筋骨,日子就在这明媚的阳光与舒缓的秋风里,慢慢流淌。

初秋的况味,是宁静而舒适的,是美丽而丰收的,是时尚而宜人的。一叶落而知天下秋。值此秋高气爽时,正是一年好时节。



成武县大碾集遗址：隐于乡间的古代屯兵记忆

文史佳话

□ 宋聚新

在鲁西南一隅,现存一处五代后汉大将史弘肇屯兵遗址,已有将近1100年的历史,乃国内罕见的古代屯兵实物见证,这就是位于菏泽市成武县大田集镇的大碾集遗址。遗址中的大碾和大井,均为史弘肇屯兵使用的生产和生活工具,对研究古代军队生活及屯兵制度具有重要价值和意义,同时又是一笔宝贵的旅游资源。

据《旧五代史·汉书高祖纪》载,天福十二年(947年),以许州节度使兼侍卫步军指挥使史弘肇为宋州节度使,同平章事。当时,成武县由宋州节度使史弘肇管辖,为在战场上克敌制胜,史弘肇严格训练士兵,屯兵之地就在现在的大碾集村一带。因当时兵民相互交易频繁,屯兵之地渐成村落,且因于948年建成军用大碾,故名“大碾集”。

大碾集村位于成武县城东北20公里、大田集镇西南6公里处,大碾集遗址位于大碾集村东头大街上。清道光年间,大碾尚保存完好,今仅存碾槽和一碾轮卧于草丛中,历经千年风雨仍顽强地屹立着。碾槽由9块长短不等的弧形带槽的青红石砌成,槽宽80厘米。大碾呈圆筒状,直径8米,周长25米。碾轮原有两个,大小不等,均呈铁饼状。今置于碾圈中间的大碾轮直径1.7米(被埋入地下的小碾轮直径1米),碾轮正中凿有正六边形孔洞,

碾槽、碾轮制形古朴,个体硕大,为国内所罕见。同时,碾槽、碾轮均有明显的使用痕迹,据查此为五代后汉名将史弘肇屯兵所造。在碾轮旁边还有两个方形石臼,一个已经损毁,另一个保存较为完整,约有五六百斤重。大碾东1公里处,有一口古井,据《史氏族谱》记载,该井亦为史弘肇屯军所造,现已加高了井台和围栏,予以保护。据大碾集村村民介绍,原井口很大,后屡经修整,今井口直径仍有3米,井内有活水,深不见底,村民平时汲水用来洗衣、浇地等,满足生产生活之需。

关于大碾的用途,一说为碾压军粮之用,一说为军中碾压火药之用,或兼而有之;大井当然是为军人和军马饮水之用了。经有关专家考证,认定大碾与大井同为一个时期的系列文物。

建有一座高师庙院。据传,高师为史将军部下一名随军大夫,医术高明,可妙手回春,胜似华佗,名播四海。同时,高师乐善好施,常免费为附近百姓看病。高师庙院正堂塑有高师及徒弟塑像。

在大碾集村西北1公里、东北2公里处,分别有史楼和高庄两个村庄,相传居住着史弘肇、高师的后裔。

史弘肇纪念馆及高师庙院建成后,游客、香客不断,人口逐渐聚集,商贸往来频繁,此地渐渐形成了集市,每逢农历初一、十五集日,人头攒动,摩肩接踵,卖小吃的、捏糖人的、唱戏的、玩杂耍的、卖农副产品……吆喝声,砍价声,呼朋引伴声,交织在阵阵飘香的羊肉汤、酸九子汤和油炸食品的烟火气里,人声鼎沸,热闹非凡。

近年来,随着相关部门对历史文物的日益重视,成武县加强了对大碾集遗址的保护,专门规划出保护区,即大碾周围向外延伸30米为建设控制地带。在圈外侧矗立着“省级文物保护单位”和“大碾集遗址”石碑,石碑左上角刻有“中国文化遗产”的图标。

一座历经沧桑的石碾,一口滴水千年的大井,一位名扬四海的大将军,一段五代十国的风云史,让这个名为大碾集的村庄平添了许多神秘和故事,也让游客可以在这些宝贵的文化遗产中感悟历史岁月和时代变迁。